
Eine der wichtigsten Veranstaltungen im Feuerwehrjahr 

der Feuerwehrabschnitte ist der Abschnittsleistungsbe-

werb und der Abschnittsfeuerwehrtag. Bei diesen Ver-

anstaltungen stellen die Freiwilligen Feuerwehren jedes 

Jahr ihre Leistungsfähigkeit unter Beweis bzw. ehren 

verdiente langjährige Mitglieder. Nach 1992, 2002 stell-

ten sich die Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr 

Ebersdorf an der Zaya wieder der Herausforderung, 

diese Großveranstaltung zu organisieren. Aufgrund der 

Erfahrungen aus vergangenen Veranstaltungen meister-

ten die Ebersdorfer Feuerwehrmitglieder diese Heraus-

forderung mit Bravour. 64 Bewerbsgruppen sowie zahl-

reiche Schlachtenbummler und Feuerwehrfunktionäre 

machten Ebersdorf für 2 Tage zum Zentrum des Feuer-

wehrbezirkes Mistelbach. Wer die Ebersdorfer Feuer- 

wehrmitglieder kennt, kennt auch deren Ehrgeiz. So 

wurde je eine Bewerbsgruppe mit und ohne Alterspunk-

ten gestellt, die auch beide eine Topplatzierung erringen 

konnten. 

Am Sonntag wurde im Rahmen der Festmesse das neue 

Mannschaftstransportfahrzeug gesegnet. Bei der Gele-

genheit wurden Ebersdorfer Feuerwehrmitglieder für 

ihre Verdienste ausgezeichnet, die Fahrzeugpatinnen 

stifteten einen großzügigen Geldbetrag. Anschließend 

fand der Abschnittsfeuerwehrtag parallel zum Früh-

schoppen im Betrieb Gartengestaltung Hertl bzw. der 

Halle Pausch statt. Aufgrund  der tatkräftigen Unterstüt-

zung durch zahlreiche freiwillige Helferinnen und Hel-

fer wurde der Veranstaltungsmarathon zum vollen Er-

folg für die Freiwillige Feuerwehr Ebersdorf. 
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EBERSDORF - zwei Tage das Zentrum 

des Feuerwehrbezirkes MISTELBACH 

Die Mitglieder der erfolgreichen Bewerbsgruppen Ebersdorf 1 und Ebersdorf 2 freuten sich über die Pokale im Rahmen des 

30. Abschnittsfeuerwehrleistungsbewerbes in Ebersdorf an der Zaya . 



 

Geschätzte Ebersdorferinnen  

und Ebersdorfer! 

Werte Freunde und Unterstützer  

der Freiwilligen Feuerwehr  

Ebersdorf an der Zaya! 

 

Als Feuerwehrkommandant kann ich stolz auf das abge-

laufene Jahr zurückblicken. Der Abschnittsfeuerwehr-

leistungsbewerb, der Abschnittsfeuerwehrtag und die 

Segnung unseres Mannschaftstransportfahrzeugs waren 

sicherlich die Höhepunkte des Jahres 2014. Nur durch 

den Ebersdorfer Zusammenhalt und die gemeinsamen 

Anstrengungen war es uns möglich, eine solche Veran-

staltung durchzuführen. 

Wir Feuerwehrmitglieder mussten in diesem Jahr auch 

wieder zu 14 Einsätzen ausrücken, wo wir schnell effi-

ziente Hilfe leisteten. Nur durch ständiges Aus- und 

Weiterbilden ist es möglich, die im Einsatz erforderli-

chen Handgriffe und Tätigkeiten professionell und si-

cher auszuführen. Der hohe Ausbildungsstand der 

Ebersdorfer Feuerwehrmitglieder ist Garant dafür. 

 

Erlauben Sie mir an dieser Stelle auch DANKE zu sa-

gen. Herzlichen Dank an alle Feuerwehrmitglieder und 

deren Angehörige: Wir alle leisten gemeinsam FREI-

WILLIG und EHRENAMTLICH Großartiges für unse-

ren Ort. 

 

Doch nur durch Ihre Unterstützung - geschätzte Ebers-

dorferinnen und Ebersdorfer – vor allem bei Veranstal-

tungen in Form von Mitarbeit oder Mehlspeis- bzw. 

Geldspenden können wir erfolgreich für Ebersdorf ar-

beiten. Ein herzliches Dankeschön dafür. 

Nur durch diese GEMEINSAMEN Anstrengungen ist 

es möglich, miteinander die finanzielle Grundlage der 

Freiwilligen Feuerwehr Ebersdorf abzusichern. 

 

Als Feuerwehrkommandant versichere ich Ihnen, dass 

wir den eingeschlagenen gemeinsamen Weg zum Woh-

le der Ebersdorfer Ortsbevölkerung auch im Jahr 2015 

fortsetzen werden und bitte sie zugleich wieder um ihre 

geschätzte Unterstützung. 

 

Ihr Feuerwehrkommandant 

Michael Vock jun., Verwaltungsinspektor 

 

LEISTUNGSBERICHT 2014 

 

Im vergangenen Jahr waren die Mitglieder der Freiwil-

ligen Feuerwehr Ebersdorf in vielen Bereichen sehr ge-

fordert: Einsätze, Übungen, Ausbildungsstunden und 

Tätigkeiten im Rahmen der Veranstaltungen waren an 

der Tagesordnung. Unser gemeinsames Motto „Gott zur 

Ehr‘, dem Nächsten zur Wehr!“ steht dabei immer im 

Vordergrund. Im abgelaufenen Jahr waren die Mitglie-

der FF Ebersdorf insgesamt 6.930 Stunden im Feuer-

wehrdienst zum Wohle der Bevölkerung im Einsatz. 

Für diese Stundenleistung wären rund 5 Berufsfeuer-

wehrmänner ganzjährig im Einsatz. Für die Bevölke-

rung wurden Leistungen im Wert von € 138.600,00 er-

bracht. Darauf können wir alle stolz sein!  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EINSÄTZE 2014 

 

Die Ebersdorfer Feuerwehrfrauen und –männer waren 

hauptsächlich bei technischen Einsätzen im eigenen 

Einsatzgebiet sowie im gesamten Gemeindegebiet ge-

fordert. Neben Fahrzeugbergungen standen Auspump– 

und Aufräumarbeiten nach Unwetterereignissen im 

Vordergrund. Es mussten mehrmals Kellergewölbe auf 

dem Ladenberg ausgepumpt und Straßen von Schlamm 

befreit und gereinigt werden. 

Besonders einprägend waren die Einsatzstunden am 23. 

und 24. August nach dem Hochwasserereignis in Wil-

fersdorf. Die 120 Liter pro m² Niederschlag führten zu 

Überflutungen von Straßen, leider drang das Wasser 

und der Schlamm auch in viele Häuser und Kellerge-

schosse ein. Stand am ersten Tag das Auspumpen von 

Kellern im Focus wurden am Tag nach dem Unwetter 

die Aufräumarbeiten teils mit schwerem Gerät gemacht. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Die mit dem Tanklöschfahrzeug angeschaffte Straßen-

waschanlage unterstützte die Feuerwehrmitglieder bei 

der schweißtreibenden Arbeit des Straßenreinigens. Da-

mit konnte ein Großteil maschinell gewaschen werden. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Die Freiwillige Feuerwehr Ebersdorf an der Zaya 

leistete im abgelaufenen Jahr bei den 14 Einsätzen 

mit 109 eingesetzten Mitgliedern 390 ehrenamtliche 

Einsatzstunden, bei jedem Wetter und zu jeder Ta-

ges– bzw. Nachtzeit. 

 

AUSBILDUNG UND BEWERBE 2014 

 

Die Bewerbssaison 2014 war für die Mitglieder der Be-

werbsgruppe Ebersdorf eine sehr erfolgreiche. Bei den 

verschiedenen Bewerben auf Abschnitts– und Bezirks-

ebene wurden tolle Leistungen erzielt. All das ist nur 

durch intensive Übung und Ausbildung möglich. Neben 

den klassischen Bewerben um das Feuerwehrleistungs-

abzeichen in Bronze und Silber wurden zahlreiche 

Nasslöschbewerbe absolviert. Die Höhepunkte waren 

hier zweifelsohne  der Heimabschnittsfeuerwehrleis-

tungsbewerb in Ebersdorf und der Nasslöschbewerb in 

Wilfersdorf, wo bei einem hochkarätigen Starterfeld der 

erste Rang erlaufen wurde und der begehrte Wanderpo-

kal nach Ebersdorf geholt wurde. 

Um den heutigen Einsatzanforderungen gerecht zu wer-

den, ist intensive Aus– und Weiterbildung erforderlich. 

Die Ebersdorfer Feuerwehrmitglieder besuchten dazu 

zahlreiche Fortbildungsmodule auf Bezirks– und Lan-

desebene. Diese Ausbildungsmodule wurden durch 

Übungen und Schulungen in Ebersdorf ergänzt und lau-

fend aufgefrischt: 10 Feuerwehrmitglieder absolvierten 

2014 insgesamt 32 Ausbildungsmodule in der Landes-

feuerwehrschule und im Bezirk Mistelbach.  

 

Besonders hervorzuheben ist, dass mit Marina Kornek, 

Marcel Klampfl und Florian Rotter wieder drei junge 

Feuerwehrmitglieder die umfangreiche Ausbildung zum 

Atemschutzgeräteträger absolviert haben. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Neben Bewerben, die als Mannschaft absolviert werden 

stehen auch Einzelbewerbe auf dem Programm. Einer 

dieser Einzelbewerbe ist das Funkleistungsabzeichen in 

Gold, das in den Räumlichkeiten der Landesfeuerwehr-

schule zu absolvieren ist. Bei dem Bewerb ist das Ge-

schick der Tätigkeiten eines Funkers in der Einsatzlei-

tung zu beweisen. Unsere Jungfunker Marina Kornek 

und Marcel Klampfl stellten sich nach wochenlanger 

Vorbereitung dieser Herausforderung und sind nun stolz 

darauf, das Abzeichen tragen zu dürfen. 

 

 

 

 

 



 

VERANSTALTUNGEN 2014 

 

Die Freiwilligen Feuerwehren haben als Körperschaften 

öffentlichen Rechts die Aufgaben gemäß niederösterrei-

chischem Feuerwehrgesetz zu erfüllen. Da die Finanzie-

rung des Dienstbetriebes nicht nur durch die Gemeinde 

erfolgen kann, tragen die Freiwilligen Feuerwehren in 

Niederösterreich durch die Veranstaltung von Festen 

zur Finanzierung bei. 

 

Die Ostermusik der FF Ebersdorf zählt seit bereits 30 

Jahren zu einem Fixpunkt im Veranstaltungskalender 

der Gemeinde Wilfersdorf. Die Feuerwehrmitglieder 

sorgten unterstützt von Partnerinnen und Partnern für 

die Bewirtung der Veranstaltungsbesucher aus dem ge-

samten Weinviertel. Die böhmische Blasmusikkapelle 

„Brodcanka“ spielte ein zünftiges Frühschoppen, wobei 

für jede(n) etwas dabei war. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Der Jahreshöhepunkt folgte Mitte Juni. Die Freiwillige 

Feuerwehr Ebersdorf wurde beauftragt, den 30. Ab-

schnittsfeuerwehrleistungsbewerb und den dazugehöri-

gen Abschnittsfeuerwehrtag auszutragen. Bereits zum 

3. Mal in den letzten 20 Jahren sorgten die Feuerwehr-

mitglieder für den reibungslosen Ablauf des Bewerbes. 

Der Ebersdorfer Sportplatz wurde zum Bewerbsplatz, 

die nördliche Hintaus-Straße zur Staffellaufbahn um-

funktioniert. 64 Bewerbsgruppen aus allen Abschnitten 

des Bezirks Mistelbach und die Bewerbsgruppe der 

steirischen Partnerfeuerwehr Ebersdorf bei Hartberg 

zeigten ihr Können. Abschnittsfeuerwehrkommandant 

Markus Schuster und Bezirksfeuerwehrkommandant 

Karl Graf waren beeindruckt von der Leistungsfähigkeit 

und dem Teamgeist der Feuerwehrmitglieder aus Ebers-

dorf. Die anwesenden Bewerbsgruppen applaudierten  

sportlich fair bei der Übernahme der Pokale durch die 

Siegergruppenkommandanten. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Als Sieger  des Abschnitts Mistelbach gingen in Bronze 

und Silber die Feuerwehrmitglieder aus Altmanns her-

vor. Die Bezirkswertung sicherten sich die Mitglieder 

der Feuerwehr Zwentendorf bzw. Kottingneusiedl. Ei-

nen Ehrenpreis erhielt die veranstaltende Feuerwehr 

sowie die Kameraden der Partnerfeuerwehr Ebersdorf . 

 

Vor und nach der Siegerehrung sorgten die Musiker der 

Band „Fortissimo“ dafür, dass sich die Zeltplane hob. 

Im Discozelt konnte zu den Hits aus der Vergangenheit 

und Gegenwart abgerockt werden. Das Ebersdorfer 

Veranstaltungskonzept und –angebot kam bei den an-

wesenden Gästen sehr gut an, sodass die Mühen und 

Arbeit der Ebersdorfer Feuerwehrmitglieder und der 

freiwilligen Helfer belohnt wurde. 

 

Nach einer kurzen Nacht läuteten frühmorgens die We-

cker der Feuerwehrmitglieder: die Vorbereitungen für 

die Festmesse im Garten des Feuerwehrhauses, für den 

Abschnittsfeuerwehrtag auf dem Betriebsgelände der 

Fa. Gartengestaltung Hertl sowie für das Frühschoppen 

mussten abgeschlossen werden.  Die routinierte Mann-

schaft rund um Kommandant Michael Vock jun. konnte 

auch diese Arbeiten zeitgerecht erledigen, sodass der 

Empfang der Ehren– und Festgäste pünktlich beginnen 

konnte. Nach dem Marsch zum Feuerwehrhaus wurde 

die Festmesse von Pfarrer Mag. Ryszard Maliga zele-

briert und das neue Mannschaftstransportfahrzeug der 

FF Ebersdorf gesegnet. Als Patinnen stellten sich Ma-

nuela Bauer, Anna Herbst, Irene Hertl, Manuela Kornek 

und Marianne Tatzber zur Verfügung und unterstützten 

die Anschaffung mit einem Beitrag in der Höhe von € 

2.000,00. 



Im Rahmen des Festaktes wurden folgende Ebersdorfer 

Feuerwehrmitglieder ausgezeichnet: 

Verwalterin Erika Huber und Veranstaltungschef Ru-

dolf Bauer  mit dem Verdienstzeichen 3. Klasse in 

Bronze sowie Bürgermeister und Zugskommandant Jo-

sef Tatzber mit dem Verdienstzeichen 2. Klasse in Sil-

ber. Das Land Niederösterreich – vertreten durch Land-

tagsabgeordneten Kurt Hackl und Bezirkshauptmann 

Gerhard Schütt - dankte Christoph Herbst für die 25-

jährige und Leopold Stadler sowie Alfred Völker für die 

40-jährige Tätigkeit auf dem Gebiete des Feuerwehrwe-

sens durch die Übergabe eines Ehrenzeichens.  

 

Nach dem Abspielen der NÖ Landeshymne wurde ge-

schlossen zum Abschnittsfeuerwehrtag marschiert. Den 

würdigen Rahmen dafür stellte Feuerwehrmitglied und 

Gärtnermeister David Hertl auf seinem Betriebsgelände 

zur Verfügung. Das parallel dazu stattfindende Früh-

schoppen wurde von der Jungblutkapelle gespielt, wel-

che auch die Siegerehrung des Bewerbes sowie die 

Festmesse musikalisch umrahmte. 

Durch den unermüdlichen Einsatz der Feuerwehrmit-

glieder unterstützt durch zahlreiche freiwillige Helferin-

nen und Helfer wurde das Veranstaltungswochenende 

zu einem großen Erfolg und wird uns allen noch lange 

in Erinnerung bleiben. 

 

SPONSORING EINES LASERDRUCKERS 
 

Feuerwehrmitglied und Unternehmer Martin Herbst 

übergab kürzlich ein neues Multifunktionsgerät an die 

Freiwillige Feuerwehr Ebersdorf. Damit können wieder 

die erforderlichen Unterlagen gedruckt und kopiert wer-

Gastkommentar des Abschnittsfeuer- 

wehrkommandanten   

Dipl.-Ing. Markus Schuster, Brandrat: 

Nach den Jahren 1992 und 2002 war 

 die Freiwillige Feuerwehr Ebersdorf  

im vergangenen Jahr wieder Ver- 

anstalter der Abschnittsfeuerwehrleistungsbewerbe un-

seres Abschnittes Mistelbach. Ich darf mich als Ab-

schnittskommandant bei Kommandant Michael Vock 

und seinem gesamten Team der FF Ebersdorf für die 

hervorragende Organisation und Durchführung der Be-

werbe bedanken. Die Wettkämpfe in Ebersdorf werden, 

so wie die bereits in der Vergangenheit durchgeführten 

Veranstaltungen, allen teilnehmenden Gruppen in lan-

ger positiver Erinnerung bleiben.  

Ebenfalls herzlichen Dank an die Fa. Hertl für das Zur-

verfügungstellen der Räumlichkeiten für unseren Ab-

schnittsfeuerwehrtag. Dieser konnte am Betriebsgelän-

de ebenfalls in einem wunderbaren, würdigen Rahmen 

durchgeführt werden. Ich wünsche allen Mitgliedern 

der FF Ebersdorf, dass ihr Engagement und ihre Begeis-

terung für unser Feuerwehrwesen auch in Zukunft wie 

bisher in diesem hohen Ausmaß erhalten bleibt! Alles 

Gute für das junge Jahr 2015, Gut Wehr! 

 

 



 

FEUERWEHRJUGENDAKTIVITÄTEN 2014 
 

Das diesjährige Landestreffen der niederösterreichi-

schen Feuerwehrjugend fand in der ersten Ferienwoche 

von 3. bis 6. Juli 2014 in Schönkirchen-Reyersdorf 

(Bez. Gänserndorf) statt. Mit dabei waren auch die 

Jungflorianis aus Ebersdorf. Beim Spezialbewerb 

„Junior-Fire-Cup“, die Champions-League der Feuer-

wehrjugend Niederösterreichs, wurde mit einer starken 

Leistung der VIZE-LANDESMEISTERTITEL er-

kämpft. 

 

Zusätzlich zu dieser tollen Leistung konnte auch noch 

beim Leistungsbewerb in Silber der 7. Platz und in 

Bronze der 19. Platz erreicht werden. Als Belohnung 

dafür gab es die begehrten Feuerwehrjugendleistungs- 

und Feuerwehrjugendbewerbsabzeichen für Oliver Ran-

nert, Patricia Weinstabl und Clara Weber. 

 

Vor den Landesbewerben waren unsere jugendlichen 

WettkämpferInnen bei den 5 Vorbereitungsbewerben 

erfolgreich: zweimal der 1. Platz und dreimal der 2. 

Platz konnten erreicht werden.  

 

Beim Jahresabschluss der Feuerwehrjugend standen die 

Erprobungsprüfungen auf der Tagesordnung. Clara We-

ber absolvierte die 3. Erprobung erfolgreich und wurde 

gleichzeitig zur Gruppenkommandantin ernannt. 
 

An der Stelle danken wir den Eltern unserer 

Jungflorianis dafür, dass ihre Kids die erste 

Feuerwehrluft als Feuerwehrjugendmitglieder 

schnuppern dürfen. 
 

 

 

 

 

 

 

 

Termine 2015 

 

06. April 2015 

Ostermusik in der Musikhalle Wilfersdorf 

 

13. und 14. Juni 2015 

Feuerwehrheuriger in der Halle Pausch 

 

24. Dezember 2015 

Abholmöglichkeit Friedenslicht im  

Feuerwehrhaus 

 

Unterstützen Sie uns auch weiterhin bei guter  

Laune durch den Besuch unserer  

traditionellen Veranstaltungen! 

 

Diese Ausgabe finden Sie  

Auch ONLINE unter  

www.ff-ebersdorf.at! 
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Möchtest auch du als Feuerwehrjugendmit-
glied (ab 10. Geburtstag) oder als aktives 
Feuerwehrmitglied (ab 15. Geburtstag) im 

Team der FF Ebersdorf dabei sein?  
Melde dich einfach bei Kommandant Michael 

Vock jun. (Tel. 0676 73 58 373). 

http://www.ff-ebersdorf.at/

